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CAPITOLUL 1
Uluitoarele capacităţi ale creierului

Sumar
• Cercetări neurologice moderne 
• Psihologia învăţării — reactualizarea
• Gestalt — completitudinea
• Creierul ca maşină de realizat conexiuni prin inter-

mediul gândirii arborescente 
• Evoluţia istorică a inteligenţei umane

Acest capitol vă invită la o rapidă trecere în revistă a
ultimelor cercetări biofizice şi neurofiziologice legate de
acel uimitor biocomputer — creierul uman. Veţi desco-
peri cât de multe celule nervoase aveţi şi cum interacţio-
nează acestea în moduri surprinzător de complexe şi
sofisticate. Veţi descoperi natura adevărată a sistemelor
de procesare cerebrală a informaţiei şi veţi afla rezulta-
tele unor cercetări de ultimă oră legate de emisferele
dreaptă şi stângă. Citind despre natura şi modul de func -
ţionare ale memoriei şi ale celorlalte funcţii cerebrale
importante, veţi descoperi volumul extraordinar al capa -
cităţilor şi potenţialului creierului.



Cercetări neurologice moderne 

Celula nervoasă

DUPĂ CE A STUDIAT CELULA NERVOASĂ, Sir Charles
Sherrington, considerat de mulţi bunicul neurofiziologiei, a fost
atât de impresionat încât a făcut următoarea declaraţie poetică:

Creierul uman este un război magic în care milioane de
suveici scânteietoare ţes un model evanescent, întotdeauna
cu sens, deşi niciodată constant, o armonie schimbătoare
de submodele. Este ca şi cum Calea Lactee ar începe un
dans cosmic. 

SUBIECT DE MEDITAŢIE

În fiecare creier uman se estimează existenţa unui milion
de milioane (1 000 000 000 000) de celule nervoase. 

Fiecare celulă nervoasă (neuron) conţine un vast complex elec-
trochimic şi un puternic sistem de procesare şi transmitere 
a microinformaţiei care, în ciuda complexităţii sale, ar putea
încăpea pe vârful unui ac. Fiecare dintre aceste celule cerebrale
arată ca o supercaracatiţă, cu un corp central şi zeci, sute sau
mii de tentacule.
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Pe măsură ce mărim factorul de amplificare, vedem că fiecare
tentaculă seamănă cu o ramură de copac, radiind din centrul
celulei sau din nucleu. Ramurile celulei nervoase se numesc
dendrite (definite ca „structuri sau marcaje naturale în formă 
de arbore“). O ramură deosebit de mare şi de lungă, numită
axon, este poarta principală de ieşire pentru informaţia trans-
misă de celula respectivă.

Fiecare dendrită şi axon pot atinge între un milimetru şi 1,5 metri
lungime, iar pe toată lungimea sa se află mici protuberanţe în
formă de ciupercă numite spini dendritici şi butoni sinaptici.

Avansând în această lume supermicroscopică, descoperim că
fiecare spin dentritic sau buton sinaptic un număr important 
de substanţe care sunt principalii purtători de mesaje în cadrul
proceselor de gândire umană.

Un spin dentritic/buton sinaptic de la o celulă nervoasă se va
conecta cu un buton sinaptic de la o altă celulă nervoasă, şi, 
la trecerea unui impuls electric prin celulă, substanţele chimice
vor fi expulzate în spaţiul minuscul, plin cu lichid dintre cele
două butoane. Acest spaţiu este numit fantă sinaptică.

Elementele chimice „cad“ pe suprafaţa receptoare creând un
impuls care călătoreşte prin celula nervoasă receptoare, de unde
este orientat spre o celulă nervoasă adiacentă (vezi detaliul ima -
ginii de la p. 46).

Deşi este reprezentată simplu, cascada de informaţie biochimică
ce se produce de-a lungul sinapsei inspiră admiraţie prin dimen -
siunile şi complexitatea sa. Este, în termeni microcosmici, 
o Cascadă Niagara.

O celulă nervoasă poate primi impulsuri de la sute de mii de
puncte conectoare în fiecare secundă. Acţionând ca o imensă
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centrală telefonică, celula va calcula instantaneu, microsecundă
cu microsecundă, suma datelor de la toate informaţiile primite
şi le va redirecţiona de-a lungul traseului adecvat.

Un anumit mesaj, gând, sau amintire retrăită este pasată de la un
neuron la altul, stabilind astfel biochimic un traseu electromag-
netic. Fiecare dintre aceste trasee neurale este cunoscut sub
numele de engramă. Aceste engrame sau hărţi mentale repre-
zintă unul dintre cele mai interesante domenii ale cercetărilor
neurologice moderne şi ne-au ajutat să ajungem la nişte conclu-
zii surprinzătoare.

Ori de câte ori în mintea dumneavoastră apare un gând,
rezistenţa biochimică/electromagnetică de-a lungul tra-
seului care a creat acel gând se reduce. Este ca şi cum am
încerca să tăiem o potecă prin pădure. Prima dată este
un chin deoarece trebuie să ne luptăm cu hăţişurile. 
A doua oară trecem pe potecă mai uşor deoarece am eli-
berat-o prima dată. Cu cât veţi merge de mai multe ori
pe potecă, cu atât rezistenţa în acel loc va fi mai mică,
până când după multe repetiţii, avem un drum larg şi
neted unde nu mai este nevoie să plivim decât puţin sau
deloc. În creier există o funcţie asemănătoare: cu cât
patternurile sau hărţile gândurilor sunt repetate mai
mult, cu atât rezistenţa opusă de ele este mai mică. De
aceea, un lucru foarte important este că repetiţia creşte
probabilitatea repetiţiei. Cu alte cuvinte, cu cât un eveni-
ment mental are loc de mai multe ori, cu atât probabili-
tatea repetării sale este mai mare.

Pentru a reveni la analogia cu pădurea, folosirea repetată men-
ţine poteca liberă, încurajând astfel un „trafic“ suplimentar. 
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Cu cât reuşiţi să creaţi şi să folosiţi mai multe poteci, cu atât gân-
direa dumneavoastră va fi mai „clară“, mai rapidă şi mai efi-
cientă. Limitele inteligenţei umane pot fi, în multe feluri, legate
de capacitatea creierului de a genera şi folosi acest tip de trasee.

În iarna lui 1973, profesorul Pyotr Kouzmich Anokhin de la
Universitatea din Moscova a făcut ultima sa declaraţie publică
despre rezultatele cercetărilor sale de 60 de ani privind natura
celulelor nervoase. Concluzia sa, în lucrarea „The Forming of
Natural and Artificial Intelligence“ (Construirea inteligenţei
naturale şi artificiale),* a fost următoarea:

Putem dovedi că fiecare dintre cei 10 miliarde de
neuroni ai creierului uman are o posibilitate de 
a realiza conexiuni de ordinul cifrei unu urmată 
de 28 de zerouri! Dacă un singur neuron are această
calitate ca potenţial, cu greu ne putem imagina ce
poate face întregul creier. Dacă numărul total de
combinaţii/permutări posibile în creier ar fi scris pe
hârtie, am avea cifra unu urmată de 10,5 milioane
de kilometri de zerouri!
Nu există încă o fiinţă umană care să-şi poată folosi
întregul potenţial al creierului. Acesta este motivul
pentru care nu acceptăm estimări pesimiste despre
limitele creierului uman. Potenţialul său este nelimi-
tat!

Cum se realizează aceste lucruri? Prin cea mai mare îmbrăţişare
din universul cunoscut — neuronii îmbrăţişează alţi neuroni. 

Fiecare neuron individual poate contacta şi îmbrăţişa până la
10 000 de celule cerebrale învecinate sau chiar mai multe, con-
comitent.
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